
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Folketingets Lovsekretariat 

Medlem af Folketinget Jacob Jensen (V) har d. 13. november 2014 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 290 til økonomi- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 290: 

”Mener ministeren, at velfærden er blevet dårligere i kommunerne siden 2011, når der 

bruges færre penge i kommunerne, jf. svaret på KOU alm. del – spørgsmål 140 (folke-

tingsåret 2013-14)?” 

Svar: 

Kommunerne har gennem de senere år været igennem en større tilpasning af økono-

mien efter en periode med betydelige budgetoverskridelser i 00’erne. I de senere år 

har kommunerne udvist økonomisk ansvarlighed, og kommunerne har strammet op på 

den økonomiske styring.  

 

Samtidig har regeringen prioriteret midler til målrettede løft af velfærden. Blandt andet 

er dagtilbudsområdet fra 2013 løftet med ½ mia. kr. årligt, og finanslovsaftalen for 

2015 medfører et yderligere løft af dagtilbudsområdet med 250 mio. kr. årligt. Ældre-

området er fra 2014 blevet løftet med 1 mia. kr., og finanslovsaftalen for 2015 medfø-

rer et yderligere løft på 75 mio. kr. i 2015 og 150 mio. kr. årligt herefter.  

 

Sundhedsområdet er ligeledes ad flere omgange blevet styrket. Med regeringens 

Sundhedsstrategi og Aftale om finansloven for 2015 løftes kommunernes sundheds-

indsats endvidere blandt andet med omkring 200 mio. kr. årligt fra 2016 til kommunal 

forebyggelse og sundhedspleje samt med en del af kronikersatsningen på samlet 

knap 1,5 mia. kr. frem mod 2018. 

 

Samtidig skal det bemærkes, at serviceudgifterne i regnskaberne siden 2011 har lig-

get under budgetterne og de økonomiske rammer, der har været aftalt med regerin-

gen. Tilpasningen af kommunernes serviceudgifter har skabt et råderum, som har 

gjort det muligt at løfte de kommunale anlægsinvesteringer til et meget højt niveau. 

Det betyder, at kommunerne har forbedret de fysiske rammer for velfærden til gavn for 

borgerne. Og det har samtidigt været til gavn for vækst og beskæftigelse. 
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